■E-mail:baofengkuaibao3@163.com

 \oplus

读 后 的

9月15日午间,西贝发致歉 信,表示深刻意识到:西贝的生产 工艺与顾客的期望有较大差异, 没有满足广大顾客的需求与期 待;将尽可能把中央厨房前置加 工工艺调整到门店现场加工。

近期,预制菜话题备受关注, 各方讨论背后,是消费者对知情 权的关切以及对提高餐饮质量的 诉求。在这场风波中,一部分消 费者在其评论区吐槽西贝菜品定 价贵、餐厅是否使用预制菜存疑 等;另一部分消费者则用相对理 性的态度关注预制菜本身,探讨 预制菜使用如何更加规范透明。

按照相关规定的定义,预制 菜是以一种或多种食用农产品及 其制品为原料,使用或不使用调 味料等辅料,不添加防腐剂,经工 业化预加工(如搅拌、腌制、滚揉、 成型、炒、炸、烤、煮、蒸等)制成, 配以或不配以调味料包,符合产 品标签标明的贮存、运输及销售 条件,加热或熟制后方可食用的 预包装菜肴。值得注意的是,连 锁餐饮企业广泛应用中央厨房模 式,其自行制作并向自有门店配 送的净菜、半成品、成品菜肴,应 当符合餐饮食品安全的法律法规 和标准要求。中央厨房制作的菜 肴,不纳入预制菜范围。

很明显,消费者认知的预制 菜,与相关规定定义的预制菜,是 两个概念。在大多数消费者眼

中,只要不是现做的,都算预制菜,这种认知偏差也是这 次预制菜风波的争议焦点之一

一条提前腌好的冰冻鲈鱼,操作员抹上酱料,在烤 箱里加热一下就端上餐桌,并且卖出现做菜肴的价格, 这一过程虽然合法合规,但不少消费者还是很难接受。 商家合法使用预制菜不等于消费者默认接受,重要的是 要提前告知,把知情权和选择权还给消费者

消费者花了钱,要的是吃得放心、吃得明白、吃得物 有所值。应当说,预制菜不是洪水猛兽,合理合规使用 不宜被妖魔化。同时,餐饮业发展终究要服务于人,为 公众提供方便优质的餐饮服务。在讨论中达成共识,不 断规范预制菜标准,赢得公众信赖,行业发展才能行稳 致远。 来源:河南日报

让农业伪科普无所遁形

"味精加啤酒,增产又增收""啤酒加红糖,生根又 壮苗"……近期,有媒体调查发现,短视频平台上,一 些人打着"农技专家"的旗号开展伪科普,推销质量低 加大监管、打击、曝光等处置力度。另一方面,要有针 劣甚至假冒伪劣的农资产品。"助农"科普成"坑农"骗 对性地丰富农技服务供给,着力弥合知识鸿沟、信息 局,不仅扰乱市场秩序,给农民带来财力物力损失,还 鸿沟。与此同时,也应进一步加强农技科普宣传教育 可能对土壤和环境造成污染破坏。

伪专家、伪科普为何有滋生空间? 一个原因在 于,不法分子钻了"刚需"的空子,利用了农民群众学 习新技术增产增收的热情。这也反映出农技服务资 源仍存在一定的结构性供需矛盾,优质服务缺位,才 给了"劣币"可乘之机。

斩断违法利益链,要多措并举、凝聚合力。一方 面,相关部门要深化网络平台的乱象治理,从严从快 和引导,不断提高农民群众在农业科技、农技服务和 农资产品等方面的科学素养和甄别能力

务农重本,国之大纲。为农民群众提供更多实实 在在的帮助,让圈套骗局无所遁形,希望的田野上必 将唱响更多幸福欢歌。

来源:人民日报

警服不是流量道具

□ 黄浩 王志艳

■画中话



据新华社报道,国家食品安全风险评估中心 数据显示,李斯特菌常见于生食瓜果、蔬菜和冰激 凌,在冰箱中冷藏时间较长的熟肉制品也需格外 警惕,应充分加热。对老年人、孕妇和新生儿等免 疫力较弱人群,李斯特菌感染可能引起严重并发 症,更需注意饮食安全。

> 朱慧卿 图

近日,某演员在拍戏期间,穿着有肩章、 臂章的人民警察制式服装直播带货,推销电 子产品,引发争议。 被网民举报后,警方已介入处理。该演 员发布道歉视频,称穿的警服是"剧组拍摄专 用戏服",承认"不应该穿着此类服装分享相 关视频和直播"。但公众对此并不买账,"一 句道歉就可以对自己的无知画上句号吗",并 质疑道歉视频避重就轻、缺乏诚意。

警服是执法权威的象征,不是流量道具。 《人民警察制式服装及其标志管理规定》 第十一条规定,影视制作单位和文艺团体因 拍摄、演出需要,使用人民警察制式服装及其 标志的,应当报省级公安机关批准,并严格保 管。非拍摄、演出时不得使用。

公权力不容消费,警服岂能成为商业带 货的背景板。 来源:新华网

达标再结账 服务有保障

□田禾

在一些地方,小区业主与物业公司发生 摩擦,经常各说各的理,双方僵持不下,以致 陷入"服务差—不缴费—服务更差"的不良循 环。为破解这一问题,河北沧州近期推出新 举措,将物业服务费与服务质量挂钩。在试 点小区,业主交纳的物业费全额存入专用监 管账户,物业公司经考核合格后才能拿到全 额款项

服务达标才结账,不失为优化小区物业 服务的一把钥匙。业主有了监督的抓手和底 气,对物业不作为现象可以形成有效约束,而 物业公司则会在规则倒逼中摆脱短期思维, 努力以优质服务提升业主满意度,实现健康 发展。这一机制,既保障业主权益,又规范物 业服务,有助于减少争议、促进双赢。

这一做法值得借鉴,但不同的小区也要 结合自身实际,细化优化相关举措。比如,应 充分考虑房龄、业主情况、设施老化程度等, 协商确定合理的考核标准,同时应确保评价 人员的公正客观、打分过程的公开透明。归 根结底,"扣款"只是手段,"共赢"才是目的。 做好细节,强化监督,增进信任,双方齐心协 力,才能创造更加舒适便捷的生活。

来源:人民日报

■社会论坛

117元逃单款 无关格局关乎权益

近日,重庆市一家老牌串串香店主报警追回117元顾客 逃单款,可部分网友质疑其"格局太小"。但在这看似微小的 纠纷背后,实则蕴藏着深刻的商业经营与法治维权的逻辑。

串串香店这类小本生意,利润本就微薄。店主透露,店 内每根签利润仅0.4元,117元相当于292根签的利润,是一 名员工工作8小时的所得。对于这样的小微商家而言,每一 笔收入都来之不易,都是支撑店铺运营的关键,房租、水电、 员工工资等各项开支,都依赖于这一根根签子累积起来的 顾客提供优质服务、保持宽容态度的同时,也应当尊重商家 利润。此前,店主已多次遭遇顾客"遗忘"支付团购外消费 的情况,累计损失超500元,长此以往,必然会对店铺经营造 成影响。

在消费行为中,诚信是基石。顾客在享受商家提供的 产品与服务后,支付相应费用是基本的契约精神。恶意逃 单行为不仅损害了商家的经济利益,更是对诚信原则的践 踏。如果对这种行为听之任之,将会形成不良示范,产生破 窗效应,让更多人产生侥幸心理,从而扰乱正常的市场经营 秩序。从法律层面来说,根据《中华人民共和国民法典》第

支付餐费及赔偿损失。店主报警维权,是在行使自己的合 法权利,是对自身权益的正当捍卫。

那些质疑店主格局小的人,或许没有真正理解小微商 家的生存之难。他们站在道德制高点上,要求商家大度包 容,却忽略了商家也是需要依靠经营来维持生计的普通 人。倘若换位处之,当他们自己的合法权益受到侵害时,还 能否如此轻易地说出"不必较真"这样的话?在倡导商家为 的权益,不能让商家的善良被肆意消费。

店主在发现顾客逃单后,先是尝试通过团购平台申诉, 但因平台规则限制无法直接联系顾客,最终只能选择报 警。而即便报警成功追回欠款,过程也充满波折,顾客对账 单真实性的质疑、对店主身份的怀疑,都耗费了店主大量的 时间和精力。

店主报警追回117元逃单款,不是小题大做,而是在坚 守自己的权益底线,彰显的是对自身劳动价值的尊重和对 公平经营环境的追求。善良与维权并非对立,商家有善良 五百七十七条,顾客消费后未付款构成违约,商家有权要求 的权利,也有维护自身合法权益的权利。 来源:商丘日报